



我市开展建设领域“双随机、一公开”抽查工作

不打招呼直奔工地 为劳动者保驾护航

人社在线

市人社局 河源日报社 合办

■本报记者 邹茹玉 通讯员 程子跞

近日，我市开展2021年度建设领域“双随机、一公开”抽查工作。检查组由市人社局、市住建局联合组成，采取“不打招呼、直奔工地项目部”的方式，对被检查企业的劳动用工情况进行执法检查。此次“体检”行动，是我市创新监管方式，加强建设领域劳动用工特别是工人工资支付行为的事中、事后监管，提高监管效能的积极做法。

直奔工地抽查劳动用工情况

此次联合检查，两部门通过“广东省双随机、一公开综合监管

平台”随机抽取了尚璟国际一期、江城华府和盛源大厦3个市直在建工程项目作为检查对象，随机匹配了5名执法人员组成联合执法检查组开展检查。检查采取“不打招呼、直奔工地项目部”的方式，保障检查结果的准确性和真实性。

根据市人社局制定的《2021年度部门联合“双随机、一公开”抽查计划》，检查组此次抽查任务集中在劳动用工监管，主要检查建设领域各企业遵守按月足额支付工资规定、劳动合同签订、落实工人工资支付保证金、分账管理和劳动用工实名制等制度及其他劳动用工情况。

检查中，执法人员通过查阅工程项目劳动用工和项目管理台账、听取项目部负责人情况汇报、询问2至3名工人代表等方式，对3个工程项目的劳动用工情况进行检查。

刚柔并济，执法普法相结合

据了解，在此次检查中，执法人员在执法检查的同时，积极向企业进行普法。如执法人员向施工企业发放《保障农民工工资支付条例》等相关宣传资料，并明晰地阐述作为用工主体应承担的法律责任和违法成本。

此外，刚性执法的同时也结合柔性服务。如对检查中发现的问题，涉及劳动用工管理台账不规范的，执法人员明确指出问题所在并提出整改意见建议，同时提供用工台账模板供企业参考。如涉及劳动用工实名管理、工人工资分账管理等各项保障农民工工资支付制度落实不到位的，执法人员当场责令企业及时整改，并视企业整改情况作出下一步处理。

检查结束后，执法人员及时将

检查结果的基本信息录入“广东省双随机、一公开综合监管平台”，向全社会公布，接受公众监督。

推动检查全覆盖监管常态化

据介绍，“双随机、一公开”监管工作的推进情况，不仅直接关系到政府职能部门的监管效能、行风建设和社会形象，也是具体践行“进一次门、查多项事”“一次检查、全面体检”监管理念的体现。

市人社局表示，将进一步提高政治站位，转变监管理念，创新监管方式，推动“双随机、一公开”检查全覆盖、监管常态化，积极打造制度制定“最先一公里”到制度落实“最后一公里”的全闭环高效监管模式，实现欠薪治理工作部门间的相互配合、共管共治，为我们市广大劳动者保驾护航，为企业创造更加良好的营商环境。

民进广东省委会到我市调研 积极担当作为 助力乡村振兴

○本报讯 记者 苏勇军 按照省委统战部部署，近日，民进广东省委会副主委陈日远，秘书长王福一行就“助力乡村振兴工作”到我市调研。

调研组先后到东源县义合镇中洞村、曲滩村、下屯村围绕种养业进行调研。调研组充分肯定了各村的乡村振兴工作，认为各村能够充分利用本村资源优势，借助乡贤、优质企业的资源，不断开拓创新，推动产业发展，乡村振兴工作取得新成绩。

调研组还与市委统战部、市乡村振兴局、市农业农村局、东源县乡村振兴局、东源县农业农村局等部门，就撂荒地复耕、生态种养、智慧养殖等乡村振兴有关工作进行交流和讨论，为河源乡村振兴建言献策。

陈日远认为，河源乡村振兴工作有良好的基础，优势很明显。民进广东省委会将进一步增强理想信念、强化责任担当，深入调查研究，深入基层一线，掌握一手资料，结合省委会工作实际与河源发展需求，整合会内资源，制定好助力河源乡村振兴工作计划，积极担当作为，助力河源市乡村振兴工作。

市政协副主席肖朋添参加调研。

两企业捐物超150万 助力我市退役军人事务工作

阳能投光灯。太阳能投光灯将用于全市各镇、村的退役军人事务站建设，以及捐赠给特困退役军人、烈士家属的家庭，提升镇、村退役军人事务站服务水平和质量，并为特困退役军人、烈士家属送去关爱。广州金穗餐饮管理有限公司则向市退役军人志愿者服务队捐赠价值30万元的应急救援汽车一辆，提升市退役军人志愿者服务队的应急装备水平，助力该队伍开展应急救援服务，持续为我市经济建设和社会发展作贡献。

据悉，深圳市常泉净水科技有限公司向市退役军人服务中心捐赠价值122.5万元的LED太

奋斗百年路 启航新征程
——我为群众办实事

小巷装路灯 照亮回家路

○本报讯 记者 陈思芬 近日，源城区广场路润隆居、建设家园外面的小巷终于亮堂起来。

据了解，多年以来，这条小巷因为缺少路灯，群众晚上出门很不方便。市城管执法局值守该网格点发现这一情况后，结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的要求，主动对接社区居委会，并迅速着手小巷亮化工程建设。在经过了选址、布线、安装等程序后，巷道路面亮堂起来了。

两个小区地下停车场出入口都在这个拐角处，车辆比较多，没有路灯特别危险。”该社区居委会委员张学钦表示，这是一条呈Z字形的小巷，附近两个小区包括自建楼加起来共有400多户，居民在夜晚一直“摸黑出行”，存在极大的安全隐患，增设路灯是附近居民的共同心愿。

11月3日，路灯正式进入安装阶段，经过一天的紧张施工，当天晚上，新装的路灯通电点亮。记者在现场看到，新增路灯安装在小区居民散步、回家的必经之路，安装后居民出行方便了许多。

“以前没有路灯的时候，这里经常发生碰撞事件，放在巷道的摩托车也经常被偷，老人们去广场散步、跳舞时也看不清路。”润隆居住户张扦妹说，“路灯启用时，老人们都拍手叫好，特别高兴。”看着巷子新安装的路灯，张扦妹激动地表达自己的喜悦之情。

消防部门开展“119”消防演练

提升群众自防自救能力



■消防演练现场 本报记者 冯晓铭 摄

○本报讯 记者 欧阳璇 冯晓铭 通讯员 邓丽娜 昨日，市消防救援支队在万达广场开展“119”消防演练，提升群众消防安全意识和自防自救能力。

据悉，演练调集了市消防救援支队全勤指挥部、东源大队、江东新区专职队、文昌路消防救援站、河紫路消防救援站、高薪特勤站、战勤保障大队及梅州支队共计18辆消防车、60余名消防指战员参演。演练假设东源县万达广场3楼服装区发生火灾，火势迅速向上蔓延，3楼、4楼有人员被困，情况危急。该广场消防安全管理人接报后，立即

拨打“119”报警，启动应急预案，组织微型消防站队员引导顾客、群众疏散，并利用室内消火栓和灭火器材进行灭火。

119指挥中心接到报警后，立即调集东源大队赶赴现场进行救援。

到达现场后，指挥员立即对火场进行侦查，迅速部署战斗力量投入战斗。因现场火势迅速向周边以及向上蔓延，被困人员较多，119指挥中心根据情况，迅速调集文昌路消防救援站、江东新区专职队、河紫路消防救援站、高薪特勤站等力量前往现场增援。

据介绍，各级消防救援力量到达现场后，按照“救人第一、科

学施救”的指导思想对现场重新调整力量部署，并发起总攻，将场内人员全部救出，火灾彻底消灭。演练过程中，业务骨干现场导调评估，采取现场导调与现场考评的方式，将“练、考、教、学、研”贯穿演练全过程。

市消防救援支队提醒，日常逛商场时要做到在非吸烟场所不吸烟；发现异常情况及时通知附近工作人员；进入商场时应该提前确认紧急出口和疏散楼梯的位置。火灾发生时，不要乱跑，保存体力，可将衣物打湿或用湿毛巾捂住口鼻，用湿棉被包裹身体，弯腰低姿移动，有序逃生。

我市举办2021年度乡村振兴工作培训提高班 助力农村青年创业创新

奋斗百年路 启航新征程
全面推进乡村振兴

○本报讯 记者 周慧荷 近日，由市关工委主办的农村创业青年2021年度乡村振兴工作培训班开班。

课上，市人社局、市乡村振兴局等单位工作人员为广大青年授课，开展乡村振兴政策宣讲、讲解《广东省就业政策和创业补贴指导》、解读《辅导申报农村电商示范站》。培训课程内容丰富，理论联系实际，提升了学员对乡村振兴战略的认

识，帮助学员熟悉相关补贴申请流程、农业电商运营知识、自媒体宣传实战技巧。

现场教学环节中，学员们参观了源城区埔前镇高围村五指毛桃产业园和陂角村春沐源小镇。学员们还开展经验交流互动，来自不同行业的农村创业青年分享了自己的创业经验，给学员们带来思维碰撞，开拓了农村创业的思路。

龙川县新乐种养农民专业合作社负责人黄礼康表示，这次培训不仅提高了自身政治素养，还提升了自身的创业创新能力。

2021年市妇联巾帼家政公益培训班结束

推动家政服务业向 专业化标准化发展

○本报讯 记者 王亚婧 近日，2021年市妇联巾帼家政公益培训班结束。

据悉，本次培训由市妇联主办，旨在落实市巾帼家政联盟“四个一”促进行动，推动我市家政服务业朝专业化、标准化发展，增强我市家政服务业的凝聚力、向心力，持续提升家政师资及服务人员队伍的形象和水平。

本次培训共开设两期师资班和二期康养照护提升班，聘请了省内知名家政服务工作专家和家政企业高管授课，围绕家政服务员的职业守则、工作原则、行为准

则及营养餐制作、老人护理等方面内容进行了深度讲解。培训采取理论学习和实践操作相结合的授课方式，第一期授课内容为教师礼仪、PPT制作、语言表达、授课技巧、教学成果展示等，第二期课程有婴幼儿的成长解析、敏感分析、性格分析等内容，第三期和第四期康养照护提升班主要学习内容是老人护理知识。

本次培训历时3个多月，学员们纷纷表示，通过培训增强了专业本领，提高了服务意识，今后将把学习成效转化为工作动力，为全市家政行业健康发展助力。

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



讲文明树新风公益广告

中共河源市委宣传部 河源市创文办